

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2023年1月

16

星期一

壬寅年十二月廿五

廿九

总第10211期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

我市新增科技型中小企业 263 家

本报讯（记者 李亮）近日，记者从市直有关部门了解到，自2021年3月秦创原创新驱动平台启动建设以来，我市新增科技型中小企业263家，登记技术合同157项，完成技术合同交易4.41亿元。

市委、市政府高度重视秦创原创新驱动平台建设，先后出台了《秦创原（商洛）创新驱动平台建设三年行动计划（2021—2023）》《关于创新驱动引领高质量发展的具体措施》《关于深化项目评审人才评价机构评估改革实施方案》《商洛市加快产业集群化发展二十条措施》《关于进一步提升成长性产业链发展水平的实施方案》等政策文件，不断强化体制机制。

在深化合作上，我市与秦创原总窗口实现全面对接，与西咸新区、西安交大三方签订《秦创原创新驱动平台校地合作框架协议》，与省科技厅建立科技创新“厅市会商”机制，协同推进秦创原建设，与杨凌示范区管委会、西北农

林大学两地三方签订《农业一体化协同发展战略合作协议》，依托陕西果业集团，在商南县积极打造秦创原农业板块；组织全市重点企业、市外高校精准对接，与各高校达成校企合作49项。创新平台建设，建成秦创原飞地孵化器、秦创原（商洛高新区）双创孵化中心等。柞水县通过首批国家创新型县验收，成为全省唯一的国家创新型县。

同时，依托人才引育工程，在全省率先探索建设专家共享研究中心，推行资源共享机制。聘请陈发虎、张宏福等8名院士为秦创原（商洛）创新促进中心专家顾问。引进高层次人才496名，建成省级高校智库1个，新增“科学家+工程师”团队25个。聚焦实施“三百四千”工程，启动了30个“千名人才创新创业”重点项目。对接5个国家科技特派团和10个省级科技特派员产业技术服务团，建立市级科技特派员产业技术服务团7个，选派475名科技特派员服务商洛乡村振兴重点县产业发展。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

二十大精神在商洛

书写绿色高质量发展靓丽答卷

——二〇二二年山阳县经济社会发展亮点纷呈

本报通讯员 徐世旺

年末岁首，和美山阳，捷报频传。西十高铁、丹宁高速、色河抽水蓄能电站等重大项目加快推进，月亮洞4A级景区成功命名，山阳县荣获省级旅游示范县、列为全省县域经济高质量发展示范县。一组组数据、一项项荣誉，见证着山阳高质量发展的坚实足迹。盘点山阳县2022年经济社会发展，可谓亮点纷呈，用十大亮点来展示变化、定格精彩、激励奋进。

县域经济稳中有进。全面加强党对经济工作的领导，高效统筹疫情要防住、经济要稳住、发展要安全三件大事，坚持绿色循环发展理念，制定出台稳经济35条、稳工贸8条、稳就业12条等政策包，全年累计减税降费2.33亿，经济运行稳中有进、持续向好。预计实现生产总值186.87亿元，增长4%，规上工业总产值250.09亿元，增长3.3%，固定资产投资166.56亿元，增长17.2%，地方财政收入3.54亿元，同比增长5.35%，城镇居民人均可支配收入29568元、13775元，分别增长5.5%和8.0%。

产业发展质效同提。聚焦做大做强“3+4”产业集群，主动融入“秦创原”创新驱动平台，倾心打造“迎老乡、回故乡、建家乡”招商品牌，招引项目55个，到位资金186.8亿元，成功引进三峡能源、中铁五局等优秀企业落户山阳。大力培育“链主”企业，药菌果畜茶等“6+X”特色产业规模和效益持续提升，建成现代农业园区10个，山阳核桃油、九眼莲入选全国名特优新农产品名录。新建标准化厂房7.3万平方米，58家规上工业企业达产达效，电子信息产业园三期建成投产，产业链不断延长，集群化发展质效并进。

项目建设强劲持续。坚持以高质量项目建设夯实稳增长基础，持续实行“六个一”包抓机制，推行“标准地+承诺制+全代办”机制，着力营造良好的营商环境。西十高铁、丹宁高速、抽水蓄能电站等重大项目强势推进；电子信息产业园、食用菌产业园等产业链企业达产达效；和丰阳光食用菌三期、户家镇镇镇有机茶园等群众增收产业成效明显。全年135个重点项目完成投资171.3亿元，其中省、市重点项目完成投资50.7亿元，建成重大项目73个，5G电源适配器全产业链项目代表商洛接受全省半年重大项目现场观摩。

城乡面貌日新月异。突出县城提品质、农村增颜值，聚焦全市打造“中国康养之都”战略和“双50”目标，扎实开展“两拆一提升”“两边一补齐”行动，拆除违法广告、违法建筑11万平方米。丰阳印象、卜吉河等棚改完工，沁水公园、南大街、滨河北路改造提升等城建项目建成投用，全市县城建设管理现场会在山阳召开，城区建成面积拓展到10.5平方公里。积极推进漫川、户家镇等集镇扩容，完成通组路建设186公里，建成秦岭山水乡村83个，万福村、花庙子村、中村新区社区被命名为全省美丽宜居示范村，城乡融合发展迈出新步伐。（下转2版）

王宁岗主持召开市政协第十四次主席会议

传达市委五届三次全会精神 研究部署当前重点工作

本报讯（记者 肖莲）1月15日，市政协党组书记、主席王宁岗主持召开五届市政协第十四次主席会议，传达学习市委五届三次全会精神，研究安排市政协贯彻落实工作，审议市政协2022年工作小结（草案）、市政协常委2022年履职情况报告、市政协五届二次会议有关事项，听取市政协各委室和各县区履职情况报告的说明。

会议指出，市委五届三次全会是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神和省市委部署要求，奋进中国式现代化、

奋力打造“一都四区”、谱写商洛高质量发展新篇章的关键时期召开的一次重要会议。各级政协组织要切实提高政治站位，深刻领会精神实质，切实把思想和行动统一到市委全会精神上来，做到步调一致、同心同向、用力同行。要精准聚焦全会部署，找准履职尽责的切入点和着力点，精心制定好协商计划和工作要点，认真做好思想引导、汇聚力量、议政建言、服务大局等各项工作。要切实发挥政协独特的职能作用，紧扣履职实践，主动对标对表，创新履职方式，改进履职思维，以高质量的

履职成效展现政协新作为。

会议强调，市政协五届二次会议是在全市上下深入学习贯彻党的二十大精神之际召开的一次重要会议。各工作组要切实提高政治站位，深刻认识这次政协全会的重要意义，把筹备召开好这次全会作为一项重要政治任务，作为学习贯彻党的二十大精神的具体行动，自觉做到思想上高度重视、行动上求真务实、举措上精益求精，全力以赴做好各项筹备工作，为五届二次会议的顺利召开打牢坚实基础。要精心组织、周密安

排，发挥示范带动作用，压实工作责任，对照任务清单，各司其职，统筹推进。要加强各组之间的沟通衔接，齐心协力、通力协作，切实把会议筹备各项工作做实、做精、做细、做优，确保大会圆满成功。要充分发挥常委履职示范作用，建强委员履职管理机制，激发常委履职活力。要集思广益，认真修改完善好工作总结和各项履职报告，确保履职业绩实、履职思路清、履职方向准；要在总结工作中深度思考，进一步改进履职方式，提高履职实效，推动全市政协事业稳步发展。

清扫回家路 温暖归乡人



1月14日至15日，我市各地普降小到中雪，各级各部门迅速行动，组织党员干部、保洁员、护林员、志愿者等，积极开展清雪除雪行动，确保道路畅通和春运期间群众安全出行。图为丹凤县庾岭镇干部群众在清理道路积雪。（本报通讯员 高鸿 摄）

深入贯彻落实市委五届三次全会精神

镇安县

本报讯（通讯员 周男）1月14日，镇安县召开县委常委扩大会议，传达学习市委五届三次全会精神，安排部署贯彻落实意见。

会议要求，全县各级各部门要迅速掀起学习贯彻热潮，对标对表全会精神确定的各项目标任务，切实抓好贯彻落实。要以项目建设和招商引资组织经济工作，开展高质量项目推进年活动，打好项目建设季度擂台赛，加大招商引资力度，确保招商引资取得更大突破。要实施产业发展提质增效三年和工业倍增计划，加快产业转型升级，做大做强“五大支柱产业”，培育壮大“四大产业集群”，提升园区“三大承载能力”，三年内率先实现工业倍增目标。要加快乡村振兴步伐，促进城乡融合发展，持续改善民生福祉，让人民群众得到更多实惠和便利。要坚决落实新时代党的建设总要求，实施干部能力作风提升年活动，以高质量党建引领高质量发展。要统筹抓好首季开门红、巡视整改、疫情防控、社会维稳、安全生产和群众生活保障等重点工作，确保延续去年的良好态势，在推动高质量发展中抢占先机、争先夺魁。

柞水县

本报讯（通讯员 詹诗涛 黄菁）1月13日，柞水县召开2023年第三次县委常委扩大会议，专题传达学习市委五届三次全会精神，研究贯彻落实措施。

会议要求，全县各级各部门要认真学习领会，切实把思想和行动统一到市委部署要求上来，从市委全会精神中找定位、领任务，找准贯彻落实市委全会精神与柞水实际工作的有效结合点，对2023年重点工作任务再梳理再明确再提升，推进各项工作扎实深入开展。要坚持以招商引资、项目建设组织经济工作，实施产业发展提质增效三年，持续壮大新材料、绿色食品、医药健康、旅游康养等产业集群，全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要聚焦生态环保，持之以恒保护秦岭生态，以更大力度打好蓝天、碧水、净土保卫战，抓紧抓实第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改，加快推动绿色转型发展。要聚焦全面从严治党，实施干部能力作风提升年，纵深推进作风建设专项行动，持续深化以案促改，全力推进清廉柞水建设成效见效，不断巩固风清气正的政治生态。要聚焦民生福祉，持续巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，加快推进为民承诺“十件实事”和“十大城建工程”，扎实开展春节系列活动，持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

市卫健委

本报讯（通讯员 陈培东）1月9日，市卫健委召开党组扩大会议，传达学习市委五届三次全会精神，研究贯彻落实意见。

会议要求，全市卫生健康系统要围绕“培育健康产业，打造中国康养之都”目标，紧扣医疗康养、养老服务、婴幼儿托育等重点领域谋划项目，及时启动实施市中医医院、市妇幼保健院“三甲”创建工作，加强“三大中心”内涵建设，发展壮大健康医药产业，推动重点企业和主导产品做大做强，加快打造高质量医疗卫生服务体系。全力以赴做好健康、防重症工作，全面落实新冠病毒感染“乙类乙管”措施，加强重点人群疫苗接种，补齐农村地区卫生服务短板，健全分级诊疗制度，守护好群众生命安全和身体健康。全面推进清廉卫健建设，持续深化作风建设专项行动，巩固提升“换脑子转作风树形象”建设成果，践行“勤快严实精细廉”工作要求，增强干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，着力锻造高素质干部队伍，为谱写商洛高质量发展新篇章提供坚强保障。

以爱唤爱 听见花开的声音

——记商洛市第八届道德模范、市特殊教育学校副校长党红妮

本报记者 党率航

道德楷模 榜样力量

开栏语 近日，由市委文明委主办的商洛市第八届道德模范评选活动揭晓，29人获得道德模范称号，13人获得道德模范提名奖。他们当中，有爱岗敬业、恪尽职守、甘于奉献的；有敬老孝亲、家庭和睦、邻里团结友善的；有热心于社会公益事业、扶贫济困、助人为乐的；有临危不惧、挺身而出、千钧一发见义勇为的；有一诺千金、以真诚之心，行信义之事的……他们的先进事迹和崇高精神可亲、可敬、可信、可学，为全社会树立了道德标杆。

党的二十大报告指出，实施公民道德建设工程，弘扬中华优秀传统文化，加强家庭家教家风建设，加强和改进未成年人思想道德建设，推动明大德、守公德、严私德，提高人民道德水准和文明素养。

为积极发挥道德模范的榜样和引领作用，本报即日起推出“道德楷模 榜样力量”专栏，向广大读者讲述我市第八届道德模范及提名奖获得者的先进事迹，引导广大群众见贤思齐，争做社会主义核心价值观的践行者、传播者，大兴坚守美德、践行美德、传递美德、弘扬美德的时代风尚，积极投身“一都四区”建设，建功新时代。

春节前夕，走进商洛市特殊教育学校，校园里安静整洁，洋溢着别样的温暖。虽然孩子们都放假回家了，但一组组图片和视频生动讲述着这里的一切：老师们用各种肢体语言和学生交流，学生们铆足了劲一笔一笔写着画着，天真烂漫，老师们脸上也写满了幸福……

用爱灌溉，一点一滴，市特殊教育学校的教师们辛勤耕耘，默默守护着残障儿童。党红妮便是这支队伍的一员，从业二十多年，她以爱唤爱，守护着这些小天使，只为让特殊孩子也能回归社会实践生活，真正实现特殊教育价值。

信心满满 耕耘特教麦田

1999年，党红妮经过遴选进入商洛市特殊教育学校，从事语文教学，扛起班主任的担子。

她清楚记得，为了上好第一堂课，她查阅大量资料，精心设计了课堂环节和教学内容，备课教案反复修改，希望给自己的特教之路开个好头。

“我带着充足的准备进入教室，但进门瞬间自己就被孩子们疑惑的眼神包围了。”党红妮说，“和他们说话，他们只能看见我嘴唇在动，听不到在说什么；和他们打手语，他们看不懂，那一节课我基本上都在忙着维持课堂秩序。”

学生小雪琴翻过窗户，爬上没有护栏的露台，吓得她两腿发软；学生小粉，晚上上厕所趁生活老师不注意，堵住厕所下水口，玩水导致生病；学生小曹，剃着光头，露出满头的伤疤，让人联想到他的调皮；学生小李，丢了两毛钱，妈妈对他动手；学生小妍，妈妈紧紧抱着她，怕她上学不适应，抹着眼泪不肯松手……万事开头难，党红妮的第一天特教之路在慌乱中收场。（下转2版）